
 
 

 
Finanz- und Liegenschaftsausschuss  
Wahlzeitraum 2019 - 2024 

 
 

Niederschrift 
 
über die 28. Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsausschusses (FuLA/28/2019-2024) der 
Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 17.10.2023, 18:30 Uhr bis 18:40 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla,  

Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Genehmigung der Niederschrift der 27. Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsausschus-

ses vom 12.09.2023 (öffentlicher Teil) 
3. Bürgeranfragen/Verschiedenes 

 
Anwesenheit: 
Weiße, Ralf Bürgermeister  
Döpel, Peter    Ausschussmitglied – Stadtrat  
Hofmann, Thomas        Ausschussmitglied – Stadtrat  
Löscher, Ralf    Ausschussmitglied – Stadtrat  
Sachse, Carsten   Ausschussmitglied – Stadtrat  
Will, Danny    Ausschussmitglied – Stadtrat  
Käßner, Mandy   Ausschussmitglied – sachkundige Bürgerin  
Schmidt, Gerold   Ausschussmitglied – sachkundiger Bürger  
Thuy, Christian   Ausschussmitglied – sachkundiger Bürger  
Oertel, Frank    Ortsteilbürgermeister Linda  
Otto, Sylvio    Ortsteilbürgermeister Breitenhain-Strößwitz 
Ricke, Ina     Stadträtin  
Wunsch, Thomas   Ortsteilbürgermeister Knau  
Elst, Steffen    Mitarbeiter FD Ordnung (bis 19:50 Uhr) 
Heim, Alexander   Fachbereichsleiter Verwaltungsmanagement  
Kappe, Steffi    stellv. Fachdienstleiterin GLM  
Klimkeit, Manuela   Schriftführerin  
Schwalbe, Ronny   Fachbereichsleiter Stadtmanagement 
 
Abwesend: 
Herrgott, Christian   Ausschussvorsitzender - Stadtrat - entschuldigt 
Weiser, Pascal   Ausschussmitglied - Stadtrat - entschuldigt 
Töpel, Gunnar    Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger - entschuldigt 
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)  

Der stellvertretende Ausschussvorsitzende eröffnet die 28. Sitzung und stellt fest, dass sämtli-
che Mitglieder des Finanz- und Liegenschaftsausschusses ordnungsgemäß geladen worden 
sind. Von acht Mitgliedern des Finanz- und Liegenschaftsausschusses sind sechs Ausschuss-
mitglieder anwesend. Zwei Ausschussmitglieder fehlen entschuldigt. Der Finanz- und Liegen-
schaftsausschuss ist somit beschlussfähig. 
 
Seitens der Mitglieder des Finanz- und Liegenschaftsausschusses erfolgen keine Änderungs-
vorschläge zur Tagesordnung.  
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Die Mitglieder des Finanz- und Liegenschaftsausschusses bestätigen die vorliegende öf-
fentliche Tagesordnung der 28. Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsausschusses der 
Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0 
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.  
 
 
TOP 2:  Genehmigung der Niederschrift der 27. Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsaus-
schusses vom 12.09.2023 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 27. Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsausschus-
ses konnte im Gremieninformationssystem eingesehen werden. Seitens der Ausschussmitglie-
der sowie Fachbereichs- und Fachdienstleiter erfolgen keine Änderungsvorschläge.  
 
Beschluss Nr.:  FuLA/249/28/2023 
Die Mitglieder des Finanz- und Liegenschaftsausschusses genehmigen die Niederschrift 
aus der 27. Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsausschusses der Stadt Neustadt an 
der Orla vom 12.09.2023 (öffentlicher Teil). 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0 
Die Niederschrift wird einstimmig angenommen.  
 
 
TOP 3:  Bürgeranfragen/Verschiedenes 

 
Herr Schmidt verweist auf die Baumaßnahme Bachverrohrung am Spielplatz in Breitenhain. 
Dort befinden sich zwei große Löcher. Außerdem lagern am Rand des Spielplatzes drei Rohre.  
Diese Situation ist über die Wintermonate nicht tragbar. Es muss kurzfristig eine Lösung erfol-
gen. Der Bürgermeister verweist darauf, dass er sich diesbezüglich schon mit dem Fachdienst 
Bau in Verbindung gesetzt hat. Bis jetzt gab es noch keine Rückinformation. Herr Schmidt regt 
an, dass sich die verantwortlichen Mitarbeiter der Stadtverwaltung das Protokoll des Büros WBU 
vom 18.12.2020 nochmals anschauen. Herr Will bittet um nochmalige Nachfrage.  
 
Herr Oertel informiert darüber, dass in Kleina zurzeit durch die Fa. Netcom die Bohrungen 
(Durchschüsse) für die Glasfaseranschlüsse durchgeführt werden. Der Abraum davon wurde 
an der Straßenbeleuchtung abgelagert. Der Mast ist dadurch bis auf ca. 60 cm hoch verdreckt. 
Er fragt an, ob diesbezüglich durch die Stadt Kontrollen bzw. Abnahmen der Baustellen erfol-
gen. Herr Weiße sagt, dass er das Bauamt kontaktieren wird. Herr Sachse weist darauf hin, 
dass diese Angelegenheit nichts mit dem Finanz- und Liegenschaftsausschuss zu tun hat. 
Diese Informationen können direkt an die Stadtverwaltung – Fachdienstleiterin Bauamt - per E-
Mail weitergeleitet werden.  
 
Herr Döpel fragt an, wie die Personen, denen durch den Glasfaserausbau Schäden an Gebäu-
den oder ähnlichem, z. B. in der Hugo-Müller-Straße, entstanden sind, diese ersetzt bekommen, 
da die Firma diese Schuld von sich weist. Herr Schwalbe sagt, dass in diesem Fall das „Verur-
sacherprinzip“ gilt. Er schlägt vor, die Schadensfälle der Betroffenen zu erfassen und diese an 
die Qualitätssicherung der Firma GlasfaserPlus weiterzuleiten. Theoretisch können die Betroffe-
nen nur den Rechtsstreit eingehen und gegen die Firma klagen. Der Bürgermeister schlägt vor, 
dass Herr Blöthner sich die entstandenen Schäden in der Hugo-Müller-Straße anschaut und in 
die Mängelliste aufnimmt.  
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Da es keine weiteren Wortmeldungen gibt, beendet der stellvertretende Ausschussvorsitzende 
den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:40 Uhr. Nach einer kurzen Unterbrechung folgt der 
nichtöffentliche Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
Danny Will  Manuela Klimkeit 
stellv. Ausschussvorsitzender Schriftführerin 
 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.) 
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